

मुद्राएं (Coins)

पुरातात्विक सामग्री में मुद्राओं का ऐतिहासिक दृष्टि से अत्यन्त ही महत्वपूर्ण स्थान है, ये मुद्राएं प्राचीन भारत का राजनीतिक इतिहास लिखने के बरो-ही उपयोगी सिद्ध हुई हैं। मुद्राओं के व्यापक पाल ही - इनके राज्यकाल का पूरा इतिहास लिखना सम्भव हुआ है। भारत के विभिन्न भागों के विभिन्न प्रकार की मुद्राएं तथा स्वर्ण मुद्राएं, रजत मुद्राएं तथा ताम्र मुद्राएं प्राप्त हुई हैं इन मुद्राओं का पता - सिक्को पाल की विविधता का क्रम को नियंत्रित करने में सहायता - विन्तु पाल मुद्राएं तथा सिक्कों से तटकापीन आर्थिक - देश, सम्बन्धित सम्राट की राज्य - सीमा, कला, व्यापिक देश तथा अन्य अनेक महत्वपूर्ण ऐतिहासिक तथ्यों की जानकारी प्राप्त होती है। अतः गुप्तकाल तक ही - मुद्राओं का बहुत अधिक महत्व ही इसके बाद के काल में मुद्राओं का महत्व इतिहास लिखने की दृष्टि से गण्य - ही जाना है।

स्मारक संकेत (monuments)

पुरातात्विक सामग्री में

आधिकारिक मुद्राओं के साथ ही स्मारकों का अत्यन्त ही महत्वपूर्ण स्थान है, राजनीतिक दृष्टिकोण से स्मारकों का महत्व अधिक तभी है किन्तु व्यापिक एवं सांस्कृतिक दृष्टि से स्मारकों का बहुत अधिक महत्व है इसके अन्तर्गत - स्त्री प्रवाल के भवन, मूर्तियां, इमारतें, कलात्मक बहुदुर्लभ मन्दिर निहार स्तूप आदि स्मारक प्राचीन प्रदान करते हैं अत्यन्त ही विचार की दृष्टि से स्मारकों से ही जगत् में बौद्धिक - सतता है।

(3) स्त्री स्मारक (4) विदेशी स्मारक -

- (3) स्त्री स्मारक - हड़प्पा, मोहनजोदड़ो, तथा सिन्धु, कुशावती मथुरा, पालि पाटलिपुत्र, केनालदा, आदि प्राचीन नगरों के उत्खनन से भारतीय संस्कृति, पाले काय पद्धतों की
- (4) विदेशी स्मारक - कुम्बोदिया, स्थित अंगकोरवाट का मन्दिर, जावा स्थित बोरोबुद्धर मन्दिर तथा

बाली द्वीप से प्राप्त कठोर प्रतिमाओं से पूरा ④
 - पाया है कि वहाँ एक बड़े आकार का एक ही संस्कृति
 का अन्वेषित - प्रमाण था।

अवशेष: - ~~आसीक~~ भारत में विभिन्न स्थानों पर उच्च
 उत्खनन के पुराने मात्र के अवशेष प्राप्त हुए हैं इन
 अवशेषों से महत्वपूर्ण जानकारी प्राप्त होती है आदि
 मानव जिस प्रकार उपलब्ध साधनों का उपयोग प्रयोग
 का अपना-जीवन यापन किया ? उनका समय-काल क्या था ?
 वे किस-किस से उद्योग रखते थे या उनका
 मुख्य व्यवसाय क्या था ? आदि की पूर्ण जानकारी
 अवशेषों अर्थात् - बर्तन, हथियार, औजार, बटखरी,
 खिलौनों से प्राप्त हो सकती है।
 आदि से ही होती है

मुहरें: - मुहरें भी प्राचीन माफीय इतिहास जानने के
 मुख्य-स्रोत में से एक हैं इन मुहरों के अर्थ व्यक्त
 पर परमपत्र प्रकार पढ़ाई इससे इतिहासकारों को
 इतिहास लिखने में बहुत मदद मिलती है
 मोहरों-पत्रों के प्राप्त-इस के आधिक्य मुहरों को आकार
 पर हड़प्पा संस्कृति के विवासिनों की जानकारी प्राप्त
 हुई। इसी प्रकार ~~आसीक~~ प्राचीन कालों के
 274 प्राप्त मुहरों के यौग्य-व्याख्या के आधार पर
 के रूप में जानकारी प्राप्त हुई है इन मुहरों के पढ़ने से
 बात खोजा है कि इनकी शालाएँ अरब-मध्य के नगरों
 में ही हुई थी।

इस प्रकार प्राचीन मध्य के इतिहास के अध्ययन
 एवं निर्माण में पुरातात्विक नैत अन्वेषित महत्वपूर्ण है।
समाप्त